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Lampiran 01. Surat Pengumpulan Data   
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Lampiran 02. Surat Keterangan Melakukan Penelitian  

 

 



126 
 

 
 

Lampiran 03. Surat Validitas Ahli Rancang Bangun  
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Lampiran 04. Surat Validitas Ali Isi Pembelajaran  

 

 

 



128 
 

 
 

Lampiran 05. Surat Validitas Ahli Desain dan Media Pembelajaran 
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Lampiran 06. Prosedur Penelitian Pengembangan  
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Lampiran 07. Modul Ajar  

Modul Ajar 

Rencana Pelaksanaan Pembelajaran 

MODUL AJAR / RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

A. INFORMASI UMUM 

Nama Penyusun   : Kadek Nugi Karnajaya 

Institusi  : SD Negeri 8 Mas 

Mata Pelajaran    : Ilmu Pengetahuan Alam dan Sosial (IPAS) 

Topik/Bab 6          : Topik B : Kekayaan Budaya Indonesia 

 

Jenjang Sekolah              : Sekolah Fase / Kelas                   : B / IV (Empat)                               

Semester                         : II (Genap) Alokasi Waktu : 6 JP 

Tahun Pelajaran              : 2022/2023    Jumlah Pertemuan : 1 Pertemuan 

Moda Pembelajaran        : Tatap Muka 

Metode Pembelajaran     : Demonstrasi 

Model Pembelajaran       : Problem Based Learning (PBL) 

Target Peserta didik        : Peserta Didik Reguler 

Karakteristik PD             : Mudah Bosan 

Jumlah Peserta Didik      : 29 Peserta Didik 

Profil Pelajar Pancasila   :  1. Beriman, Bertakwa kepada Tuhan Yang Maha 

Esa dan Berahlak Mulia : Melaksanakan ibadah 

2. Berkebinakaan Global : Mengidentifikasi budaya 

lingkungan sekitarnya 

3. Bergotong Royong : Kerja sama dan 

berkomunikasi untuk mencapai tujuan bersama 

Sarana dan Prasarana:  

1. Komputer/laptop 

2. Proyektor dan LCD 

3. Speaker 

 

B. KOMPETENSI INTI 

1. Capaian Pembelajaran (CP) 

Peserta didik mendeskripsikan Kekayaan budaya Indonesia  

2. Alur Tujuan Pembelajaran (ATP) 

1. Mampu mendeskripsikan kekayaan budaya di Indonesia  

2. Mampu menganalisis cara melestarikan kekayaan budaya yang ada di 

Indonesia 

3. Mampu menyebutkan nama dan asal kekayaan budaya yang ada di 

Indonesia . 
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3. Tujuan Pembelajaran (TP) 

1. Peserta didik dapat mendeskripsikan kekayaan budaya yang ada di 

Indonesia  

2. Peserta didik dapat menganalisis cara melestarikan kekayaan budaya di  

Indonesia    

3. Peserta didik dapat menentukan nama dan asal kekayaan budaya Indonesia 

4. Pemahaman Bermakna 

Dengan mamahami materi ini, peserta didik dapat mengetahui kekayaan 

budaya Indonesia  

5. Pertanyaan Esensial 

1. Uraikanlah keunikan kekayaan budaya di indonesia ?  

2. Bagaimana cara agar warisan kekayaan budaya indonesia di Indonesia 

tetap lestari  

6. Assesmen 

Assesmen sumatif: Menjawab soal objektif  sebanyak 10 butir soal terkait 

materi 

7. Kegiatan Pembelajaran 

a. Kegiatan Awal 

1. Guru memberikan salam dan mengajak siswa untuk berdoa bersama 

menurut agama dan keyakinan masing-masing 

2. Guru mengajak siswa menyanyikan lagu wajib nasional “Garuda 

Pancasila” 

3. Guru mengecek kehadiran dan kesiapan siswa dalm pembelajaran 

4. Siswa menyimak apersepsi dari guru mengenai materi pembelajaran 

yang akan diberikan serta dikaitkan dengan pengetahuan awal peserta 

didik untuk menunjang pembelajaran 

5. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran yang ingin dicapai 

b. Kegiatan Inti 

Fase 1. Orientasi peserta didik pada masalah: 

1. Guru mengajukan pertanyaan pemancing tentang kearifan lokal Indo 

a. Uraikanlah keunikan kekayaan budaya di indonesia?  

b. Bagaimana cara agar kekayaan budaya di Indonesia tetep lestari ?  

2. Siswa mengamati gambar yang diberikan guru terkait salah satu 

kekayaan budaya yang ada di Indonesia  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fase 2. Mengorganisasikan peserta didik untuk belajar: 
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3. Guru mengkondisikan siswa untuk membentuk kelompok yang terdiri 

dari 4-5 orang serta pemilihan kelompok tidak membeda-bedakan 

(heterogen) 

4. Siswa menyimak dan menganalisis video pembelajaran tentang 

kekayaan budaya indonesia yang ditampilkan 

5. Setiap masing-masing kelompok dibagikan lembar kerja sebagai 

panduan dalam melakukan analisis untuk menjawab permasalahan 

tersebut 

Fase 3. Membimbing penyelidikan individu maupun kelompok: 

6. Guru membimbing siswa dalam mengerjakan lembar kerja terkait 

pemecahan masalah 

7. Siswa melakukan penyelidikan (mencari data/ referensi/ sumber) 

pemecahan masalah untuk bahan diskusi kelompok 

Fase 4. Mengembangkan dan menyajikan hasil karya: 

8. Siswa berdiskusi menuangkan hasil pemecahan masalah pada lembar 

kerja berdasarkan materi yang telah dibahas bersama 

9. Guru mendampingi siswa dalam mengerjakan lembar kerja 

10. Guru mengarahkan siswa secara berkelompok mempersiapkan laporan 

untuk dipresentasikan di depan kelas 

Fase 5. Menganalisis dan mengevaluasi proses pemecahan masalah: 

11. Setiap kelompok melakukan presentasi dan menyajikan hasil diskusi 

yang sudah dibuat 

12. Guru mengamati dan menilai penampilan masing-masing perwakilan 

kelompok 

13. Guru memberikan penguatan terhadap hasil pekerjaan siswa 

14. Siswa menyampaikan permasalahan apabila ada materi yang belum 

dipahami 

15. Siswa dibimbing untuk bertanya mengenai hal-hal yang belum dipaham 

c. Kegiatan Penutup 

(1). Guru dan siswa melakukan refleksi pembelajaran yang telah 

berlangsung 

(2). Guru menyimpulkan pembelajaran yang telah dilaksanakan  

(3). Guru memberikan soal evaluasi kepada siswa 

(4). Guru mengajak siswa menyanyikan lagu wajib nasional “Satu Nusa 

Satu Bangsa” 

(5). Kegiatan pembelajaran diakhiri dengan doa bersama dan salam. 

Bahan Ajar 

 

  

MATERI  

Kekayaan budaya Indonesia adalah suatu keanekaragaman yang dapat berupa 

makanan khas, bahasa, baju adat, rumah tradisional, kesenian daerah, senjata 

tradisional dan lain sebagainya yang dimiliki bangsa Indonesia. 

Ada beberapa faktor penyebab Indonesia memiliki kekayaan dan keragaman 

budaya, yaitu:  
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(1). Letak Strategis Wilayah Indonesia  

Indonesia berada di antara Samudra Hindia dan Samudra Pasifik. Indonesia 

juga berada di antara Benua Asia dan Benua Australia. Letak strategis 

tersebut menjadikan Indonesia berada di tengah-tengah lalu lintas 

perdagangan. Para pedagang dari berbagai negara datang ke Indonesia 

membawa agama, adat istiadat, dan kebudayaan dari negaranya. Banyak 

pendatang menyebarkan agama, adat istiadat, dan kebudayaan negaranya, 

baik dengan sengaja maupun tidak sengaja. 

(2). Kondisi Geografis  

Negara Kepulauan Indonesia merupakan wilayah kepulauan yang terdiri atas 

17.491 pulau (berdasarkan data dari Kementerian Koordinator Bidang 

Kemaritiman dan Investasi Indonesia (Kemenkomarves) mencatat hingga 

Desember 2019). Penduduk yang menempati satu pulau atau sebagian dari 

satu pulau tumbuh menjadi kesatuan suku bangsa dan budaya sendiri. 

(3). Perbedaan Kondisi Alam  

Kehidupan masyarakat pantai berbeda dengan kehidupan masyarakat 

pegunungan. Masyarakat pantai lebih banyak memanfaatkan laut untuk 

mempertahankan hidupnya, yaitu dengan menjadi nelayan. Sebaliknya, 

masyarakat yang tinggal di lereng pegunungan memiliki upaya sendiri untuk 

mempertahankan hidupnya. Mereka lebih memilih mata pencaharian yang 

berkaitan dengan relief alam pegunungan, misalnya sebagai peternak atau 

petani sayur. Bagaimana dengan masyarakat yang tinggal di kota? 

Masyarakat yang tinggal di kota tentu tidak akan menjadi nelayan. 

Masyarakat kota cenderung untuk membuka usaha, bekerja di kantor, atau 

bekerja di pabrik. 

(4). Keadaan Transportasi dan Komunikasi  

Kemudahan sarana transportasi dan komunikasi memudahkan masyarakat 

berhubungan dengan masyarakat lain. Sebaliknya, sarana yang terbatas akan 

menyulitkan masyarakat dalam berhubungan dan berkomunikasi dengan 

masyarakat lain. Kondisi ini menjadi penyebab keragaman masyarakat 

Indonesia.  

(5). Penerimaan Masyarakat terhadap Perubahan 

Keterbukaan masyarakat terhadap sesuatu yang baru, baik yang datang dari 

dalam maupun luar masyarakat, membawa pengaruh terhadap perbedaan 

masyarakat Indonesia. Karena keterbukaan ini menyebabkan akulturasi 

budaya. Budaya yang ada di daerah tertentu akan terpengaruh dengan budaya 

dari luar 

 

Berikut beberapa contoh keragaman budaya yang ada di Indonesia 

1. Pakaian Adat 
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Pakaian adat adalah salah satu ciri suku tertentu di Indonesia. Umumnya, 

pakaian adat dipakai saat berlangsungnya proses upacara adat, misalnya, 

pernikahan yang memang menerapkan adat istiadat dari daerah tersebut. 

Ragam budaya Indonesia yang satu ini tetap bertahan dan berbagai 

perkembangan busana atau pakaian modern yang terbilang cepat. Bahkan, 

beberapa di antara generasi sekarang, banyak yang memodifikasi pakaian 

adat agar terlihat trendi, meskipun dikenakan saat acara informal.Pakaian adat 

Indonesia memang menjadi simbol di tiap daerahnya. Tentunya masing-

masing provinsi memiliki karakteristik baju tradisional sebagai bentuk 

keunikan daerah tersebut. Adapun untuk warna dan corak dari masing-masing 

pakaian tradisional di Indonesia memiliki keberagaman, mulai dari kombinasi 

warna cerah hingga cenderung gelap. Tak hanya itu, pakaian adat dari tiap 

daerah di Indonesia juga memiliki nama tersendiri. 

Contohnya: 

(1). Payas Agung (Bali) 

 
 

(2). Ulee balang (Nanggroe Aceh Darusalam) 

 
 

(3). Paksian (Bangka Belitung) 
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(4). Dayak Nganju ( Kalimantan Timur) 

 
(5). Holim (papua ) 

 
 

2. Rumah Adat Tradisional 

          

Rumah adat tradisional adalah sebuah bangunan atau konstruksi yang sengaja 

dibangun dan dibuat sama persis dari tiap-tiap generasinya, tanpa adanya 

modifikasi. Rumah adat masih dipertahankan, baik segi kegunaan, fungsi 

sosial, dan budaya di balik corak atau desain bangunan tersebut. Pada setiap 

rumah adat yang dimiliki oleh 34 provinsi di Indonesia, tentu memiliki ciri 

karakteristik masing-masing. Rumah adat sendiri dapat digunakan sebagai 
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tempat tinggal atau hunian suatu suku bangsa tertentu dan bisa pula menjadi 

tempat yang bersejarah, serta dipakai sebagai pelaksanaan upacara adat. 

Selain itu, rumah adat di tiap-tiap provinsi di Indonesia memiliki namanya 

masing-masing.  

 

 

Contohnya: 

(1). Rumah Gadang (Sumatera Barat) 

 
 

(2). Rumah Joglo (Jawa Tengah) 

 
 

(3). Rumah Honai (Papua) 

 

 

(4). Bale Meten ( Bali) 
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(5). Rumah Lamin 

  

 

 

 

3. Senjata Tradisional 

 

Senjata tradisional adalah hasil budaya yang sangat berkaitan dengan suatu 

masyarakat daerah tertentu. Senjata tradisional berfungsi guna berlindung 

dari serangan musuh, kemudian aktivitas berburu dan berladang. Seiring 

berjalannya waktu, senjata tradisional menjadi jati diri suatu bangsa sebagai 

bentuk aset kebudayaan bangsa Indonesia. 

Contohnya: 

 

 

 

(1). Klewang (Sumatera Selatan) 
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(2). Golok (Jakarta) 

 
 

(3). Keris (Bali) 

 
 

(4). Parang (papua) 

 
 

(5). Celurit (madura) 
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4. Tarian Tradisional 

 

          

Tarian adat tradisional adalah tarian yang berkembang dan tentunya 

dilestarikan oleh daerah tertentu dari generasi ke generasi berikutnya. Tarian 

adat tradisional lazimnya memiliki karakteristik yang memperlihatkan 

budaya dan kearifan daerah setempat. Tarian adat tradisional menjadi salah 

satu keragaman budaya Indonesia yang terkenal dan banyak diperlihatkan di 

acara penting tingkat Internasional. Berbagai provinsi di Indonesia 

mempunyai tarian adat tradisionalnya tersendiri, bahkan satu provinsi dapat 

memiliki lebih dari satu ragam tarian.   

Contohnya: 

 

(1) Tari Saman (Nanggroe Aceh Darussalam) 

 
 

(2) Tari Kecak (Bali) 
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(3) Tari Sajojo (Papua Barat) 

 
(4). Tari Indang ( Sumatra Barat)   

 
 

(5)  Tarian Jaipong ( Jawa Barat)  

 
 

 

Contoh sikap toleransi antar masyarakat 

1. Tidak melakukan tindakan diskriminasi pada orang lain yang memiliki 

latar belakang suku berbeda. 

2. Tidak melakukan penjarahan pada kebudayaan suku lain. 

3. Tetap saling membantu kepada semua orang yang membutuhkan tanpa 

melihat latar belakang suku. 

4. Menghargai kebudayaan suku lain. 

5. Tidak menjadikan kebudayaan suku lain sebagai bahan gurauan. 
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6. Memperlakukan semua orang dengan cara yang sama tanpa memandang 

latar belakang suku. 

7. Belajar tradisi dan kebudayaan suku lain. 

8. Tidak Menjelek jelekkan budaya daerah lainnya  

9. Menjalin persaudaraan dengan orang suku yang sama  

10. Menghilangkan segala macam perbedaan yang ada  

 

PENILAIAN 

1. Teknik Penilaian 

a. Teknik Penilaian Sikap 

Penilaian sikap dalam pembelajaran ini menggunakan teknik observasi. 

Teknik Observasi yang dicatat langsung oleh guru selama proses 

pembelajaran di dalam jurnal harian. Adapun sikap yang diobservasi 

yakni keaktifan belajar siswa. 

b. Teknik Penilaian Pengetahuan 

Penilaian pengetahuan dalam pembelajaran ini meliputi tes tertulis 

berupa tes objektif sebanyak 10 butir soal. 

c. Teknik Penilaian Keterampilan 

Penilaian keterampilan dalam pembelajaran ini meliputi penilaian 

unjuk kerja. 

2. Instrumen Penilaian Sikap 

a. Instrumen Penilaian Sikap Spiritual 

Format Lembar Observasi 

 

Aspek Keaktifan Siswa 

 

No. 

 

Nama Siswa 

Banyak Indikator 

yang Terpenuhi 

 

Predikat 

1 2 3 

      

      

      

      



142 
 

 
 

      

 

Catatan: centang (√) pada bagian yang memenuhi kriteria 

 

Rubrik Penilaian Sikap Spiritual 

 

No. Sikap 
Indikator 

Pernyataan 
Kategori 

1. Ketaatan 

beribadah 

a. Berdoa sebelum 

dan sesudah 

melakukan 

kegiatan. 

b. Tertib ketika 

berdoa. 

c. Melaksanakan 

ibadah sesuai 

agama dan 

kepercayaan 

masing-masing. 

1 

(Perlu 

Bimbingan)  

 

Jika ≤ 1 hal 

dilakukan 

 

2 

(Baik) 

 

Jika 2 hal 

dilakukan 

 

3 

(Sangat 

Baik) 

 

Jika 3 hal 

dilakukan  
2. Toleransi 

dalam 

beribadah 

a. Menghormati 

teman yang 

berbeda agama. 

b. Tidak 

mengganggu 

teman pada saat 

berdoa. 

c. Tidak 

menjelekkan 

agama lain 

1 

(Perlu 

Bimbingan) 

 

Jika ≤ 1 hal 

dilakukan 

 

2 

(Baik) 

 

Jika 2 hal 

dilakukan 

 

3 

(Sangat 

Baik) 

 

Jika 3 hal 

dilakukan 

 

 

3. Berperilaku 

syukur 

a. Tidak suka 

mengeluh 

b. Selalu berterima 

kasih bila 

menerima 

pertolongan 

c. Selalu 

menerima 

penugasan 

dengan sikap 

terbuka 

1 

(Perlu 

Bimbingan) 

 

Jika ≤ 1 hal 

dilakukan 

 

2 

(Baik) 

Jika 2 hal 

dilakukan 

 

3 

(Sangat 

Baik) 

Jika 3 hal 

dilakukan 
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N.1.1 

Penilaian (Penskoran) : 
𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑠𝑖𝑠𝑤𝑎

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
 𝑥 100 

 

b. Instrumen Penilaian Sikap Sosial 

Format lembar observasi 

 

No. 
Nama 

Siswa 

Banyak Indikator yang 

Terpenuhi 
Total 

Skor 
Nilai 

Disiplin 
Tanggung 

Jawab 

Percaya 

Diri 

1 2 3 1 2 3 1 2 3 

1             

2             

3             

4             

5             

       Catatan: centang (√) pada bagian yang memenuhi kriteria 

       Rubrik Penilaian Sikap Sosial 
 

No. Sikap 
Indikator 

Pernyataan 
Kategori 

1. Disiplin a. Mengikuti           

kegiatan 

pembelajaran  tepat 

waktu.  

b. Tidak      bermain      

atau bercanda 

ketika kegiatan 

berlangsung. 

c. Mengikuti           

kegiatan 

pembelajaran  

dengan 

menggunakan 

seragam yang rapi 

sesuai aturan. 

 

1 

(Perlu 

Bimbingan)  

 

Jika ≤ 1 

hal 

dilakukan 

 

2 

(Baik) 

 

Jika 2 hal 

dilakukan 

 

 

3 

(Sangat 

Baik)  

Jika 3 hal 

dilakukan  

2. Tanggung 

Jawab 

a. Melakukan 

instruksi yang 

diarahkan oleh 

guru. 

b. Mengerjakan           

tugas dengan baik. 

 

1 

(Perlu 

Bimbingan)  

 

Jika ≤ 1 

hal 

dilakukan 

 

2  
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c. Mengumpulkan       

tugas tepat waktu 

(Baik) Jika 2 hal 

dilakukan 

 

3 

(Sangat 

Baik) 

 

Jika 3 hal 

dilakukan 

 

3. Percaya 

Diri 

a. Berani     

mengemukakan 

pendapat ataupun 

bertanya. 

b. Tidak  mudah  

putus  asa dalam  

melaksanakan 

tugas. 

c. Bersedia    tampil    

untuk 

mempresentasikan 

hasil kerjanya. 

 

1 

(Perlu 

Bimbingan)  

 

Jika ≤ 1 

hal 

dilakukan 

 

2 

(Baik) 

 

Jika 2 hal 

dilakukan 

 

3 

(Sangat 

Baik) 

 

Jika 3 hal 

dilakukan 

 

N1.2 

Penilaian (Penskoran) : 
𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑠𝑖𝑠𝑤𝑎

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
 𝑥 100 

 

 

 

 

3. Instrumen Penilaian Keterampilan 

Format lembar observasi 

No 

 

Nama Peserta 

Didik 

Rincian Unjuk Kerja 
 

Total 

Skor 

Nilai 
Kemampuan 

Presentasi 

Keaktifan 

Berdiskusi 

1 2 3 1 2 3 

1          

2          

3          

4          

5          

Catatan: centang (√) pada bagian yang memenuhi kriteria 

Rubrik Penilaian Keterampilan 

𝑁1 =  
1.1 + 1.2

2
 × 100 
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Kriteria 
Kurang Cukup Baik 

1 2 3 

Kemampuan 

Presentasi  

Tidak 

melakukan 

presentasi 

didepan kelas 

Melakukan 

presentasi dengan 

baik, namun belum 

menggunakan 

bahasa yang baik 

dan benar 

Melakukan 

presentasi 

dengan baik, 

dan 

menggunakan 

bahasa yang 

baik dan benar 

Keaktifan 

Berdiskusi 

Tidak aktif  

berdiskusi 

pada saat 

pembelajaran 

Berdiskusi pada 

saat pembelajaran, 

namun 

pertanyaan/jawaban 

belum tepat dan 

benar 

Aktif 

berdiskusi 

pada saat 

pembelajaran, 

dan 

pertanyaan/ 

jawaban tepat 

dan benar 

 

 

 

4. Instrumen Penilaian Aspek Pengetahuan 

(Soal terlampir) 

Keterangan: 

Bobot Soal 

Benar: 1 

Salah: 0 

Skor Maksimal = 100 

 

 

 

 

 

No. Nama Peserta Didik Skor Benar Nilai 

1    

2    

3    

4    

5    

 

 

 

 

𝑁2 =  
𝑆𝑘𝑜𝑟

𝑆𝑘𝑜𝑟 𝑀𝑎𝑥
 × 100 
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Mengetahui, Denpasar, 

Wali Kelas IV Mahasiswa 

 

 

 

 

 

Ni Komang Prianti, S.Pd 

NIP. 19880219 201001 2 024 

Kadek Nugi Karnajaya 

NIM 1911031283 

 

Mengetahui, 

Kepala Sekolah 

 

 

 

 

 

I Wayan Ade Yantika, S.Pd 

NIP. 19851201 200903 1 005 
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SOAL EVALUASI  

LEMBAR SOAL OBJEKTIF 

 

SOAL  

1. Perhatikan pernyataan berikut ! 

(1). Mempelajari kesenian daerah lainnya  

(2). Menjelek jelekkan budaya daerah lainnya  

(3). Membangga banggakan budaya sendiri  

(4). Menikmati pertunjukkan kesenian daerah lainnya  

Sikap yang saling menghargai kekayaan budaya Indonesia di lingkungan 

sekitar ditunjukkan oleh nomor.... 

a. (1) dan (3) 

b. (2) dan (3) 

c. (3) dan (4)  

d. (1) dan (4) 

 

2. Perhatikan Pernyataan dibawah ini!  

(1). Mengembangkan dan mendalami bahasa asing  

(2). Melestarikan batik Indonesia  

(3). Mencintai bahasa persatuan bangsa, bahasa Indonesia  

(4). Melestarikan budaya asing  

Dari teks diatas yang menunjukkan kesadaran akan pentingnya kekayaan 

budaya Indonesia ditunjukkan oleh nomor.... 

a. (1) dan (2) 

b. (1) dan (3) 

c. (2) dan (3) 

d. (2) dan (4) 

 

3. Perhatikan pernyataan berikut ini! 

(1). Kampung Naga sangat tertutup dari warga luar  

(2). Pak RT tidak membolehkan masyarakat yang berasal dari suku yang 

berbeda  

(3). Melakukan pementasan tari gambyong untuk melestarikannya 

(4). Tidak menerima budaya asing masuk ke Indonesia  

Dari pertanyaan tersebut, yang termasuk bentuk pelestarian budaya 

ditunjukkan oleh nomor... 

a. (1) 

b. (3) 

c. (2) 

d. (4) 

   

4. Perhatikan gambar dibawah ini ! 
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(1) 

 

(2) 

 

(3) 

 

(4) 

 

Gambar diatas yang menunjukkan pentingnya melestarikan budaya 

Indonesia ditunjukkan oleh nomor....  

a. 2 

b. 3 

c. 1 

d. 4 

 

5. Perhatikan kegiatan berikut ini  

(1) Agus dan Jono sedang berlatih permainan voli  

(2) Intan dan Ayu menarikan tarian pendet  

(3) Richo dan Adi membuat layang layang dari bambu  

(4) Adit dan Dimas membuat kerajinan dari bahan bekas  

Kegiatan diatas yang bukan menunjukkan kegiatan melestarikan 

kebudayaan di Indonesia pada nomor… 

a. 3 

b. 2 

c. 1 

d. 4 

 

 

 

 

 

6. Perhatikan Pernyataan berikut ini ! 

(1). Mencintai kesenian daerah  

(2). Melestarikan batik Indonesia  
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(3). Melestarikan budaya asing  

(4). Mengembangkan dan mendalami budaya asing  

Dari pernyataan diatas yang menunjukkan cinta kekayaan budaya Indonesia 

adalah…. 

a. 1 dan 3  

b. 2 dan 3  

c. 1 dan 2  

d. 2 dan 4  

 

7. Andi dan Ayu merupakan dua sahabat sejak kecil. Andi berasal dari papua 

ia memiliki tarian daerah yang Bernama tarian Sajojo dan Ayu berasal dari 

bali yang memiliki tarian daerah yang Bernama pendet. Mereka saling 

menghargai kebudayaan masing masing walaupun berbeda daerah asal  

Dari cerita diatas bagian mana yang menunjukkkan sikap toleransi antara 

Andi dan Ayu adalah …. 

a. Berasal dari daerah yang berbeda  

b. Memiliki tarian daerah masing masing 

c. Menghargai kebudayaan masing masing 

d. Semua jawaban benar   

 

8. Perhatikan Pernyataan berikut ini! 

(1). Menghormati kebiasaan yang sering dilakukan oleh tetangga selama 

tidak mengganggu  

(2). Saling mencibir perbedaan logat berbicara seorang temen atau pun 

tetangga  

(3). Tidak mengganggu adat dan tradisi orang lain yang berlainan 

kepercayaan diri sendiri  

(4). Tidak merendahkan kepercayaan yang berlainan dengan kepercayaan 

diri sendiri  

(5). Tidak memberikan kesempatan yang sama kepada perempuan maupun 

laki-laki dalam hal pekerjaan  

Pernyataan yang mencerminkan sikap toleransi dalam berbudaya 

ditunjukkan oleh nomor…. 

a. 1,2,3 

b. 1,3,4 

c. 2,3,5 

d. 3,4,5 

 

9. Perhatikan Pernyataan Dibawah ini ! 

 

1. Menghargai kebudayaan suku lain. 
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2. Tidak melakukan penjarahan pada kebudayaan suku lain. 

3. Tidak menjadikan kebudayaan suku lain sebagai bahan gurauan. 

4. Menjelek jelekkan budaya daerah lainnya  

Dari pernyataan diatas yang menunjukkan sikap toleransi ditunjukkan oleh 

nomor…. 

a. 1 dan 4  

b. 2 dan 4  

c. 2 dan 3  

d. 3 dan 4  

 

10.  Perhatikan gambar dibawah ini ! 

(1)  (2)  

 

 

Dari gambar diatas Temukanlah perbedaan dari gambar tarian tersebut…. 

a. Tarian no 1 berasal dari bali dan Tarian no 2 berasal dari aceh  

b. Tarian no 1 hanya dipentaskan oleh laki-laki saja 

c. Tarian no 2 hanya dipentaskan oleh perempuan saja  

d. Semua jawaban benar  
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Kunci Jawaban  

1. D 

2. C 

3. B 

4. B 

5. C 

6. C 

7. C 

8. B 

9. C 

10. A 
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Lampiran 08. Hasil Review Ahli Rancang Bangun  
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Lampiran 09. Surat Pernyataan Ahli Rancang Bangun  
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Lampiran 10. Hasil Review Ali Isi Pembelajaran  
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Lampiran 11. Surat Pernyataan Ahli Isi Pembelajaran  
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Lampiran 12. Hasil Review Ahli Desain Pembelajaran 
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Lampiran 13. Surat Pernyataan Ahli Desain  
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Lampiran 14. Hasil Review Ahli Media Pembelajaran  
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Lampiran 15. Surat Pernyataan Ahli Media  
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Lampiran 16. Surat Izin Melaksanakan Uji Instrumen  
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Lampiran 17. Daftar Hadir Uji Coba Perorangan 
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Lampiran 18. Uji Coba Perorangan  
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Lampiran 19. Daftar Hadir Uji Coba Kelompok Kecil  
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Lampiran 20. Uji Coba Kelompok Kecil  
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Lampiran 21. Daftar Hadir Uji Coba Lapangan  
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Lampiran 22. Rekapitulasi Uji Lapangan  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

1

Pembelajaran menggunakan

produk media video menarik

bagi saya

4 3 4 3 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 3 4 4

2
Tulisan pada video

pembelajaran mudah di baca
4 4 4 4 3 4 4 4 3 3 3 4 3 4 4 3 4 4 4 3 4 3 4 4 4 3 4 4 4

3

Gambar pada video

pembelajaran dapat saya lihat

dengan jelas

4 4 4 3 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 4 3 4 3 4 3 4 4 3 4 4 4 4 4

4

Suara narator pada video

pembelajaran dapat saya dengar 

dengan jelas

3 3 4 4 4 4 4 3 3 3 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 3

5
Warna pada video

pembelajaran menarik bagi saya
4 4 3 4 4 4 3 4 3 4 4 4 4 4 4 3 3 4 3 4 4 4 3 4 3 4 3 4 4

6
Kualitas tampilan video

pembelajaran sangat baik
4 3 4 3 4 3 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 3 3 4 4 4 4 4 3

7

Materi pada video

pembelajaran dijelaskaan

dengan jelas

3 4 3 4 3 4 4 4 4 3 4 4 4 3 4 3 4 4 3 4 3 4 4 4 4 3 4 3 4

8

Materi pada video

pembelajaran bermanfaat bagi

saya

4 4 4 3 4 4 3 3 4 4 3 4 4 4 3 3 4 4 4 3 4 3 3 4 3 4 4 4 3

9

Materi pada video

pembelajaran mudah untuk saya

pahami

4 3 4 4 3 3 4 4 3 4 4 3 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 3 4 4

10

Materi pada video

pembelajaran mudah untuk

dipelajari bagi saya

4 4 3 4 4 4 4 3 4 3 4 4 3 4 4 4 4 4 3 4 3 4 4 4 4 3 4 3 4

11

Media video pembelajaran

membuat saya lebih tertarik dan

semangat dalam belajar

4 4 4 4 4 3 4 4 3 4 4 3 4 4 4 3 4 4 3 4 4 4 3 3 4 4 3 4 4

12
Media video pembelajaran

mudah dalam penggunaannya
4 3 4 4 4 4 3 4 4 3 4 4 3 4 3 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4

46 43 45 44 45 44 45 45 43 42 45 45 45 46 45 43 46 48 43 44 44 45 44 45 46 44 44 46 45

95,8 89,6 93,8 91,7 93,8 91,7 93,8 93,8 89,6 87,5 93,8 93,8 93,8 95,8 93,8 89,6 95,8 100 89,6 91,7 91,7 93,8 91,7 93,8 95,8 91,7 91,7 95,8 93,8

Total Persentase %

Rata rata Persentase Skor %

48

2697,92

93,03

Persentase 

Skor 
No Aspek pernyataan 

Jumlah 

Skor Maksimal Ideal (SMI)
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Lampiran 23. Lembar Jawaban Uji Validitas Soal  

 

 

 



 

 
 

Lampiran 24. Soal Pre-test dan Post-test 

 

LEMBAR SOAL OBJEKTIF 

Mata Pelajaran : Ilmu Pengetahuan Alam dan Sosial 

Kelas    : IV 

Semester  : I (Ganjil) 

Waktu   : 40 Menit 

 

Petunjuk Pengerjaan Soal: 

1. Bacalah soal dengan teliti  

2. Kerjakan soal dari yang termudah  

3. Berikan tanda (x) pada jawaban yang benar di lembar jawaban yang telah 

disediakan  

4. Jawablah semua pertanyaan yang disediakan pada lembar soal   

 

 

SOAL  

1. Perhatikan pernyataan berikut ! 

(1). Mempelajari kesenian daerah lainnya  

(2). Menjelek jelekkan budaya daerah lainnya  

(3). Membangga banggakan budaya sendiri  

(4). Menikmati pertunjukkan kesenian daerah lainnya  

Sikap yang saling menghargai kekayaan budaya Indonesia di lingkungan 

sekitar ditunjukkan oleh nomor.... 

a. (1) dan (3) 

b. (2) dan (3) 

c. (3) dan (4)  

d. (1) dan (4) 

 

2. Perhatikan Pernyataan dibawah ini!  

(1). Mengembangkan dan mendalami bahasa asing  

(2). Melestarikan batik Indonesia  

(3). Mencintai bahasa persatuan bangsa, bahasa Indonesia  

(4). Melestarikan budaya asing  

Dari teks diatas yang menunjukkan kesadaran akan pentingnya kekayaan 

budaya Indonesia ditunjukkan oleh nomor.... 

a. (1) dan (2) 

b. (1) dan (3) 

c. (2) dan (3) 

d. (2) dan (4) 

 



 

 
 

 

3. Perhatikan pernyataan berikut ini! 

(1). Kampung Naga sangat tertutup dari warga luar  

(2). Pak RT tidak membolehkan masyarakat yang berasal dari suku yang 

berbeda  

(3). Melakukan pementasan tari gambyong untuk melestarikannya 

(4). Tidak menerima budaya asing masuk ke Indonesia  

Dari pertanyaan tersebut, yang termasuk bentuk pelestarian budaya 

ditunjukkan oleh nomor... 

a. (1) 

b. (3) 

c. (2) 

d. (4) 

   

4. Perhatikan gambar dibawah ini ! 

(1) 

 

(2) 

 

(3) 

 

(4) 

 

Gambar diatas yang menunjukkan pentingnya melestarikan budaya Indonesia 

ditunjukkan oleh nomor....  

a. 2 

b. 3 

c. 1 

d. 4 

 

5. Perhatikan kegiatan berikut ini  

(1) Agus dan Jono sedang berlatih permainan voli  

(2) Intan dan Ayu menarikan tarian pendet  

(3) Richo dan Adi membuat layang layang dari bambu  

(4) Adit dan Dimas membuat kerajinan dari bahan bekas  

Kegiatan diatas yang bukan menunjukkan kegiatan melestarikan kebudayaan 

di Indonesia pada nomor… 



 

 
 

a. 3 

b. 2 

c. 1 

d. 4 

6. Perhatikan Pernyataan berikut ini ! 

(1). Mencintai kesenian daerah  

(2). Melestarikan batik Indonesia  

(3). Melestarikan budaya asing  

(4). Mengembangkan dan mendalami budaya asing  

Dari pernyataan diatas yang menunjukkan cinta kekayaan budaya Indonesia 

adalah…. 

a. 1 dan 3  

b. 2 dan 3  

c. 1 dan 2  

d. 2 dan 4  

 

7. Andi dan Ayu merupakan dua sahabat sejak kecil. Andi berasal dari papua ia 

memiliki tarian daerah yang Bernama tarian Sajojo dan Ayu berasal dari bali 

yang memiliki tarian daerah yang Bernama pendet. Mereka saling menghargai 

kebudayaan masing masing walaupun berbeda daerah asal  

Dari cerita diatas bagian mana yang menunjukkkan sikap toleransi antara Andi 

dan Ayu adalah …. 

a. Berasal dari daerah yang berbeda  

b. Memiliki tarian daerah masing masing 

c. Menghargai kebudayaan masing masing 

d. Semua jawaban benar   

 

8. Perhatikan Pernyataan Dibawah ini ! 

 

1. Menghargai kebudayaan suku lain. 

2. Tidak melakukan penjarahan pada kebudayaan suku lain. 

3. Tidak menjadikan kebudayaan suku lain sebagai bahan gurauan. 

4. Menjelek jelekkan budaya daerah lainnya  

Dari pernyataan diatas yang menunjukkan sikap toleransi ditunjukkan oleh 

nomor…. 

a. 1 dan 4  

b. 2 dan 4  

c. 2 dan 3  

d. 3 dan 4  

 

 



 

 
 

9.  Perhatikan gambar dibawah ini ! 

(1)  (2)  

 

Dari gambar diatas Temukanlah perbedaan dari gambar tarian tersebut…. 

a. Tarian no 1 berasal dari bali dan Tarian no 2 berasal dari aceh  

b. Tarian no 1 hanya dipentaskan oleh laki-laki saja 

c. Tarian no 2 hanya dipentaskan oleh perempuan saja  

d. Semua jawaban benar  

 

10.  Perhatikan gambar dibawah ini ! 

(1) 

 

(2) 

 

(3) 

 

(4) 

 

 

Gambar diatas yang menunjukkan tarian berkelompok ditunjukkan oleh 

nomor…. 

a. (1) dan (2) 

b. (3) dan (4) 

c. (1) dan (4) 

d. (2) dan (3) 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

11. Perhatikan gambar dibawah ! 

 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 

6 

 

Dari gambar diatas yang menunjukkan pasangan antara senjata daerah dengan 

pakian adat ditunjukkan oleh nomor…. 

a. 1 dan 4 

b. 2 dan 5  

c. 3 dan 4  

d. 2 dan 6  

 

12. Perhatikan ciri ciri berikut ini! 

(1). Tempat Asal  

(2). Bahasa Daerah  

(3). Nenek Moyang  

(4). Kesamaan Budaya  

(5). Sistem Kekerabatan  

Ciri-Ciri mendasar yang membedakan suku bangsa satu dengan yang lainnya 

ditunjukkan oleh nomor…. 

a. 1,2,3 

b. 1,2,5 

c. 2,3,5 

d. 3,4,5 

 

 

 

 



 

 
 

13. Perhatikan gambar dibawah ini! 

 

Dari gambar diatas yang menunjukkan pasangan rumah adat dan tarian daerah 

yang benar ditunjukkan pada nomor…. 

a. 1 dan 5  

b. 2 dan 4  

c. 3 dan 6 

d. 1 dan 4  

 

14. Suku- suku bangsa yang tersebar di seluruh wilayah Indonesia merupakan 

salah satu warisan sejarah bangsa, persebaran suku bangsa dipengaruhi oleh 

faktor-faktor berikut…. 

a. Geografis, perindustrian laut, kedatangan para penari di Indonesia  

b. Geografis, perdagangan laut, kedatangan para pegulat di Indonesia 

c. Geografis, perdagangan laut, kedatangan para penjajah di Indonesia  

d. Geografis, perdagangan laut, kedatangan para pelaut di Indonesia 

 

15. Perhatikan nama rumah adat di bawah ini  

(1). Rumah Hanoi  

(2). Rumah Joglo  

(3). Rumah Kebaya  

(4). Rumah Gadang  

Dari nama rumah adat diatas yang merupakan rumah adat yang berasaal dari 

pulau jawa adalah…. 

a. 1 dan 2  

b. 2 dan 3  

1 

 

2 

 

3  

4 

 

5 

 

6  



 

 
 

c. 3 dan 4  

d. 1 dan 4 

16. Batik adalah hasil dari budaya lokal. Beberapa daerah di Indonesia dapat 

menciptakan batik dengan corak khas yang berbeda-beda. Batik kemudian 

diangkat menjadi salah satu pakaian nasional. Dengan demikian, budaya lokal 

menjadi budaya nasional. Hal ini menunjukkan peran dan fungsi keragaman 

budaya sebagai... 

a. Daya tarik wisata 

b. Sikap toleransi 

c. Mendorong inovasi kebudayaan 

d. Mengembangkan kebudayaan nasional 

 

17. Pada hari minggu Rafael dan Sultan sedang bekerja kelompok. Tiba-tiba Rafael 

meminta izin kepada Sultan pergi ke gereja untuk beribadah. Sikap yang 

seharusnya dilakukan oleh Sultan adalah…. 

a. Mengizinkan Rafael untuk melakukan ibadah terlebih dahulu  

b. Melarang Rafael pergi karena tugas belum selesai  

c. Melaporkan Rafael ke polisi 

d. Menghasut Rafael agar tidak ibadah  

 

18. Indonesia adalah negara kepulauan. Dengan Demikian Indonesia memiliki 

banyak  keberagaman adat istiadat dan juga budaya masyarakat.  Hal tersebut 

disebabkan oleh kecuali…. 

a. Tidak adanya komunikasi antar pulau  

b. Tingkat kemajuan dan lingkungan daerah yang sama  

c. Setiap daerah mengembangkan budayanya sendiri 

d. Jarak antara satu pulau dengan pulau yang lainnya yang sangat jauh  

 

19. Keberagaman suku, Agama, Ras, dan antar golongan dalam masyarakat 

Indonesia tidak boleh menjadi penghalang terwujudnya persatuan dan kesatuan 

bangsa. Sebagai warga negara Indonesia kita wajib…. 

a. Saling menghormati dan toleran terhadap keberagaman  

b. Menghormati dan menjaga kerukunan umat seagama  

c. Menjalin persaudaraan dengan orang suku yang sama  

d. Menghilangkan segala macam perbedaan yang ada  

 

 

 

 

 



 

 
 

20. Perhatikan pernyataan dibawah ini! 

(1). Teman- teman nenertawai Sultan yang senang dengan makanan khas 

daerahnya  

(2). Tidak sedikit teman yang mencibirnya hanya karena dia berbeda secara postur 

tubuh, warna kulit, dan warna rambut  

(3). Claudia merasa tidak sulit bergaul dengan teman barunya karena teman 

barunya tidak menganggapnya berbeda meski secara logat dia berbeda dengan 

teman temannya  

(4). Apping merasa tidak sungkan untuk bergabung dengan teman-teman di 

lingkungan tempat tinggalnya karena teman temannya tidak menganggap 

berbeda meski mereka berbeda keyakinan  

 Dari pernyataan diatas perwujudan dari sikap toleran dalam keberagaman suku 

ditunjukkan oleh nomor…. 

a. 1 

b. 3 

c. 2 

d. 4 

 

21. Kondisi sebagai negara kepulauan juga mempengaruhi keberagaman adat dan 

istiadat dan budaya masyarakat. Hal tersebut disebabkan oleh…. 

a. Tidak adanya komunikasi antar pulau  

b. Tingkat kemajuan dan lingkungan daerah yang sama  

c. Setiap daerah mengembangkan budayanya sendiri 

d. Jarak antara satu pulau dengan pulau lainnya yang sangat jauh  

 

22. Perhatikan pernyataan dibawah ini! 

(1). Adat Istiadat  

(2). Bahasa Daerah  

(3). Agama  

(4). Ciri Fisik  

Dari pernyataan diatas yang bukan pembeda antara satu suku dengan suku 

yang lainnya adalah…. 

a. 1 dan 2 

b. 2 dan 3  

c. 3 dan 4  

d. 1 dan 4 

 

 

 



 

 
 

 

23. Perhatikan pernyataan berikut ini ! 

(1). Keberagaman mata pencaharian 

(2). Perbedaan ras asal 

(3). Perbedaan tingkat Pendidikan  

(4). Perbedaan lingkungan geografis  

Dari pernyataan diatas yang bukan penyebab keberagaman suku bangsa di 

Indonesia ditunjukkan oleh nomor…. 

a. 1 dan 2  

b. 2 dan 3  

c. 3 dan 4  

d. 1 dan 3  

 

24. Perhatikan pernyataan dibawah ini ! 

(1). Tidak memperhatikan kebutuhan orang lain  

(2). Suku memperhatikan urusan orang lain  

(3). Tidak mencampuri urusan orang lain  

(4). Hanya mempertahankan kepentingan diri sendiri  

Dari pernyataan diatas yang menunjukkan contoh perilaku toleran terhadap 

keberagaman golongan atau masyarakat di Indonesia ditunjukkan oleh 

nomor…. 

a. 1 

b. 2 

c. 3 

d. 4 

 

25. Perhatikan pernyataan dibawah ini! 

(1). Mencintai budaya luar  

(2). Mencari budaya yang dianggap tarbaik  

(3). Menonjolkan budaya sendiri 

(4). Saling menghargai budaya lain  

Dari pernyataan diatas yang menunjukkan sikap yang perlu dimiliki oleh 

bangsa Indonesia dalam menjaga keberagaman budaya ditunjukkan oleh 

nomor…. 

a. 1 

b. 2 

c. 3 

d. 4 



 

 
 

Kunci jawaban  

1. D 

2. C 

3. B 

4. B 

5. C 

6. C 

7. C 

8. C 

9. A 

10. C 

11. C 

12. A 

13. B 

14. C 

15. B 

16. D 

17. A 

18. A 

19. A 

20. B 

21. C 

22. C 

23. D 

24. C 

25. D 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

Lampiran 25. Daftar Hadir Pre-Test  

  



 

 
 

Lampiran 26. Lembar Jawaban Pre-test 

 

 

 

 



 

 
 

Lampiran 27. Daftar Hadir Post-Test 

  



 

 
 

Lampiran 28. Lembar Jawaban Post-test 
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Lampiran 29. Hasil Data Pre-test 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 19 76

2 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 1 15 60

3 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 19 76

4 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 19 76

5 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 0 15 60

6 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 18 72

7 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 1 10 40

8 0 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 10 40

9 1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 15 60

10 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 1 0 14 56

11 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 14 56

12 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 14 56

13 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 0 16 64

14 0 1 0 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 16 64

15 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 19 76

16 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 16 64

17 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 19 76

18 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 16 64

19 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 21 84

20 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 19 76

21 1 0 1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 15 60

22 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 1 0 15 60

23 1 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 10 40

24 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 0 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 15 60

25 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 19 76

26 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 21 84

27 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 15 60

28 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 15 60

29 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 18 72

Jumlah 21 27 19 18 19 14 21 15 20 21 16 18 22 21 17 19 17 18 16 17 15 22 19 22 13 467 1868

64,41

No Siswa
No Soal

Hasi Pretest Nilai Siswa

Rata-rata 



 

 
 

Lampiran 30. Hasil Data Post-test 

 

 

 

 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 23 92

2 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1 20 80

3 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 20 80

4 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 23 92

5 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 21 84

6 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 0 21 84

7 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 20 80

8 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 0 0 18 72

9 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 21 84

10 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 21 84

11 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 20 80

12 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 19 76

13 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 21 84

14 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 21 84

15 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 23 92

16 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 20 80

17 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 21 84

18 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 19 76

19 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 24 96

20 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 23 92

21 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 23 92

22 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 23 92

23 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 23 92

24 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 20 80

25 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 23 92

26 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 24 96

27 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 21 84

28 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 21 84

29 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 23 92

Jumlah 29 29 28 24 26 22 27 23 26 25 27 26 24 23 26 28 22 24 22 22 22 24 23 25 23 620 2480

85,52

No Siswa
No Soal

Hasi Post-test Nilai Siswa

Rata-rata 



193 

 

 
 

Lampiran 31. Rekapitulasi Hasil Validitas Butir Tes 

 

 

 

 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

1 R01 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 16

2 R02 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 13

3 R03 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 28

4 R04 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 0 1 0 0 19

5 R05 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0 15

6 R06 1 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 25

7 R07 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 1 1 0 1 24

8 R08 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 28

9 R09 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 0 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 0 19

10 R10 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 24

11 R11 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 23

12 R12 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 20

13 R13 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 7

14 R14 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 27

15 R15 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 12

16 R16 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 5

17 R17 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 26

18 R18 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 0 14

19 R19 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 0 24

20 R20 0 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 15

21 R21 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 29

22 R22 0 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 12

23 R23 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 9

24 R24 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 24

25 R25 1 1 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 0 0 0 1 0 1 1 1 1 0 0 1 0 0 17

15 16 18 12 12 14 17 19 16 15 14 13 16 17 18 16 18 7 22 24 5 22 18 20 19 16 15 16 14 11

0,620 0,523 0,507 0,608 0,585 0,518 0,639 0,383 0,487 0,572 0,753 0,690 0,487 0,513 0,416 0,462 0,156 0,677 0,144 0,089 0,628 0,521 0,533 0,409 0,192 0,560 0,608 0,487 0,483 0,506

0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396 0,396

Valid Valid Valid Valid Valid Valid Valid Tidak Valid Valid Valid Valid Valid Valid Valid Valid Valid Tidak Valid Valid Tidak Valid Tidak Valid Valid Valid Valid Valid Tidak Valid Valid Valid Valid Valid Valid

r hitung

No Responden
Butir Soal

Skor

Jumlah

Kriteria

r tabel



 

 
 

Lampiran 32. Rekapitulasi Hasil Uji Reliabilitas Butir Tes  

 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

1 R01 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 12

2 R02 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 10

3 R03 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 23

4 R04 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 15

5 R05 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 12

6 R06 1 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 20

7 R07 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1 1 0 1 19

8 R08 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 23

9 R09 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 15

10 R10 1 0 1 0 0 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 19

11 R11 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 0 1 19

12 R12 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 18

13 R13 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3

14 R14 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 23

15 R15 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1 9

16 R16 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 2

17 R17 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 21

18 R18 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 1 0 1 0 1 0 9

19 R19 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 20

20 R20 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 10

21 R21 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 24

22 R22 0 1 1 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 8

23 R23 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 4

24 R24 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 1 20

25 R25 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 15

15 16 18 12 12 14 17 16 15 14 13 16 17 18 16 7 5 22 18 20 16 15 16 14 11

0,60 0,64 0,72 0,48 0,48 0,56 0,68 0,64 0,60 0,56 0,52 0,64 0,68 0,72 0,64 0,28 0,20 0,88 0,72 0,80 0,64 0,60 0,64 0,56 0,44

0,40 0,36 0,28 0,52 0,52 0,44 0,32 0,36 0,40 0,44 0,48 0,36 0,32 0,28 0,36 0,72 0,80 0,12 0,28 0,20 0,36 0,40 0,36 0,44 0,56

0,24 0,23 0,20 0,25 0,25 0,25 0,22 0,23 0,24 0,25 0,25 0,23 0,22 0,20 0,23 0,20 0,16 0,11 0,20 0,16 0,23 0,24 0,23 0,25 0,25

Keterangan Reliabel

k-1 24

p

q

pq

5,50⅀pq

Varians 44,33

r 1.1 0,91

25

No Responden
Butir Soal

Skor

Jumlah

k



 

 
 

Lampiran 33. Rekapitulasi Hasil Uji Taraf Kesukaran  

 

 

 

 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

1 R01 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 12

2 R02 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 10

3 R03 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 23

4 R04 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 15

5 R05 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 12

6 R06 1 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 20

7 R07 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1 1 0 1 19

8 R08 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 23

9 R09 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 15

10 R10 1 0 1 0 0 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 19

11 R11 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 0 1 19

12 R12 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 18

13 R13 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3

14 R14 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 23

15 R15 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1 9

16 R16 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 2

17 R17 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 21

18 R18 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 1 0 1 0 1 0 9

19 R19 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 20

20 R20 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 10

21 R21 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 24

22 R22 0 1 1 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 8

23 R23 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 4

24 R24 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 1 20

25 R25 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 15

15 16 18 12 12 14 17 16 15 14 13 16 17 18 16 7 5 22 18 20 16 15 16 14 11

10 9 7 13 13 11 8 9 10 11 12 9 8 7 9 18 20 3 7 5 9 10 9 11 14

0,60 0,64 0,72 0,48 0,48 0,56 0,68 0,64 0,60 0,56 0,52 0,64 0,68 0,72 0,64 0,28 0,20 0,88 0,72 0,80 0,64 0,60 0,64 0,56 0,44 14,92

Sedang Sedang Mudah Sedang Sedang Sedang Sedang Sedang Sedang Sedang Sedang Sedang Sedang Mudah Sedang Sukar Sukar Mudah Mudah Mudah Sedang Sedang Sedang Sedang Sedang

Skor

Benar

Salah

0,50

Tingkat Kesukaran Butir

Kriteria

No Responden
Butir Soal

Tingkat Kesukaran Perangkat Tes



 

 
 

Lampiran 34. Rekapitulasi Hasil Uji Daya Beda Butir Tes 

 

 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

1 R21 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 24

2 R03 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 23

3 R08 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 23

4 R14 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 23

5 R17 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 21

6 R06 1 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 20

7 R19 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 20

8 R24 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 1 20

9 R07 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1 1 0 1 19

10 R10 1 0 1 0 0 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 19

11 R11 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 0 1 19

12 R12 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 18

13 R04 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 15

14 R09 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 15

15 R25 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 15

16 R01 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 12

17 R05 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 12

18 R02 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 10

19 R20 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 10

20 R15 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1 9

21 R18 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 1 0 1 0 1 0 9

22 R22 0 1 1 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 8

23 R23 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 4

24 R13 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3

25 R16 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 2

15 16 18 12 12 14 17 16 15 14 13 16 17 18 16 7 5 22 18 20 16 15 16 14 11

nBA 11 11 12 10 10 10 12 10 11 12 11 11 11 12 10 7 5 13 12 12 11 11 11 9 9

nBB 4 5 6 2 2 4 5 6 4 2 2 5 6 6 6 0 0 9 6 8 5 4 5 5 2

nA 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13

nB 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12

D 0,51 0,43 0,42 0,60 0,60 0,44 0,51 0,27 0,51 0,76 0,68 0,43 0,35 0,42 0,27 0,54 0,38 0,25 0,42 0,26 0,43 0,51 0,43 0,28 0,53

Kriteria Baik Baik Baik Baik Baik Baik Baik Cukup Baik Baik Sangat Baik Baik Baik Cukup Baik Baik Cukup Baik Baik Cukup Baik Cukup Baik Baik Cukup Baik Baik Baik Baik Cukup Baik Baik

No Responden
Butir Soal

Skor

Jumlah

B

a

t

a

s

 

A

t

a

s

B

a

t

a

s

 

B

a

w

a

h

DAYA BEDA
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Lampiran 35. Storyboard  

No. Deskripsi Tampilan 

1 Cover 

Depan 

Teks: Pada cover/sampul depan video pembelajaran 

interaktif berisikan logo dan judul dari media video 

pembelajaran 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 Identitas Teks: Pada identitas berisikan indentitas dari 

pengembangan media video pembelajaran. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 Pembuka 

Video 

Teks: Pada pembuka terdapat kekayaan budaya Indonesia 

untuk memunculkan rasa ingin tahu siswa mengenai 

informasi yang didapat dari video terkait materi yang 

diberikan. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Teks Judul 

Logo 

Undiksha  

 
Identitas Pengembang 

Logo 

Undiksha  

 

 

Kekayaan Budaya 

Indonesia  

Logo 

Undiksh



 

 
 

 

 

 

4 Tampilan 

materi 

video 

Teks: Pada tampilan materi terdapat video pembelajaran 

Interaktif dengan materi kekayaan Budaya Indonesia 

berisikan materi enam dimensi Profil Pelajar Pancasila  

yaitu: beriman dan bertakwa kepada Tuhan Yang Maha 

Esa, berakhlak mulia; berkebinekaan global; bergotong 

royong; mandiri; bernaral kritis; kreatif. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 Tampilan 

materi 

video 

Teks: Pada tampilan materi terdapat video pembelajaran 

ineraktif  dengan Kekayaan Budaya Indonesia dengan 

implementasi enam dimensi Profil Pelajar Pancasila yaitu:  

beriman dan bertakwa kepada Tuhan Yang Maha Esa, 

berakhlak mulia; berkebinekaan global; bergotong royong; 

mandiri; bernaral kritis; kreatif. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 Tampilan 

materi 

video 

Teks: Pada tampilan materi terdapat video pembelajaran 

interaktif dengan sikap saling menghargai Kekayaan 

Budaya Indonesia  

 

 

 

 

 

 

 

 Materi terkait enam 

dimensi Profil Pelajar 

Pancasila  

Logo 

Undiksha  

 

 

Materi terkait implementasi 

enam dimensi Profil Pelajar 

Pancasila pada Kekayaan 

Budaya Indonesia 

Logo 

Undiksha  

 

 Sikap saling 

menghargai kekayaan 

budaya Indonesia  

Logo 

Undiksha  



 

 
 

 

 

 

 

 

 

7 Penutup 

video 

Teks: Pada penutup video akan diberikan penyampaikan 

kesimpulan materi dan kata-kata penyemangat serta 

penguatan untuk karakter Profil Pelajar Pancasila.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Kesimpulan 

Logo 

Undiksha  

 



 

 
 

Lampiran 36. Flowchart 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

PEMBUKA VIDEO 

INTI VIDEO 

PENUTUP VIDEO 

Judul Video Pembelajaran 

Identitas Pengembang 

Kekayaan Budaya Indonesia 

Sikap Saling Menghargai Kekayaan 

Budaya Indonesia 

Profil Pelajar Pancasila  

 

7. Beriman dan bertakwa kepada 

Tuhan Yang Maha Esa, berakhlak 

mulia 

8. Berkebinekaan global 

9. Bergotong royong 

10. Mandiri 

11. Bernaral kritis 

12. Kreatif 

Implementasi enam dimensi Profil Pelajar 

Pancasila Pada Materi Kekayaan Budaya 

Indonesia 

Kesimpulan 



 

 
 

Lampiran 37. Waktu pelaksanaan Penelitian  

Hari dan Tanggal Kegiatan 

Senin, 25 Juli 2022 Pengajuan Judul  

Kamis,03 November 2022 Seminar Proposal  

Selasa,13 desember 2022 Uji Ahli Rancang Bangun 

Senin,13 februari 2023 Uji Ali Isi Pembelajaran  

 Uji Instumen  

Kamis, 16 Maret 2023 Uji Ahli Desain Pembelajaran dan Ahli 

Media Pembelajaran 

Senin, 27 Maret 2023 Uji Perorangan, Uji Kelompok Kecil 

dan Uji Lapangan   

Rabu,29 Maret dan Kamis 30 Maret 

2023 

Uji Efektifitas Pre-Test dan Post-Test 

Rabu, 31 Mei 2023 Sidang Skripsi  

 

  
No Kegiatan 2022 2023 

  7 8 9 10 11 12 1 

1 Pengajuan judul        

2 Penyusunan Proposal 

Penelitian 

       

3 Seminar Proposal        

4 Perbaikan Proposal        

5 Pelaksanaan Penelitian        

6 Penyusunan dan 

Analisis Instrumen 

Penelitian  

       

7 Penyusunan Laporan  

Penelitian (Skripsi) 

       

8 Ujian Skripsi        

9 Laporan Selesai / Revisi        



 

 
 

Lampiran 38. Dokumentasi  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gambar Penyerahan Surat Permohonan Izin Observasi dan Pengumpulan Data 

Untuk Skripsi Kepada Kepala SD Negeri 8 Mas  

 

Gambar Kegiatan Wawancara dengan Guru Wali Kelas IV SD Negeri 8 Mas   

 

Gambar Pelaksanaan Observasi Proses Pembelajaran di Kelas IV SD Negeri 8 Mas 

 

 



 

 
 

Gambar Pelaksanaan Uji Instrumen Soal  

 

Gambar Uji Coba Perorangan  

 

Gambar Uji Coba Kelompok Kecil  

 

 

 

 



 

 
 

Gambar Uji Coba Lapangan  

 

Gambar Melaksanakan Pre-Test  

 

 

Gambar Melaksanakan Post-Test  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gambar SD Negeri 8 Mas  
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Juli 2000. Penulis lahir dari pasangan suami istri Bapak I 

Ketut Astawa dan Ibu Ni Wayan Suwini. Penulis 

berkebangsaan Indonesia dan beragama Hindu. Kini 
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